

东方黎锦数字化产业基地启动 推动非遗手工业产业数字化转型

本报八所10月27日电（海南日报全媒体记者张文君）10月26日，东方市举行黎锦数字化产业基地启动仪式。

东方黎锦数字化产业基地坐落于东方市文化广场内，主要建设内容为“一库三中心”，即东方织娘数据库、文旅融合示范中心、产品设计研发中心、文化消费体验中心。“东方织娘”纹样数据库由依文·中国手工坊打造。这一手工坊还同时打造东方手工艺人数据库。目前，已收录整理了500余种黎锦传统纹样纹样。

东方乡村振兴投资有限公司有关负责人表示，公司携手依文集团，推动黎锦产业可持续发展。为进一步扩大“东方织娘”和“东方黎锦”品牌的影响力，将以依文集团为平台，链接更多资源，赋能产业发展，同时，将聚合全球优秀设计力量，共同推动非遗手工业产业数字化转型，构建现代数字化产业体系。

诚信一诺 能换千金

◀上接A01版

今年以来，随着消费者对家居品质要求的提升和对市场的持续刺激，商场还紧密结合海南省家装家居产品换新政策，增加活动频率和力度，为消费者带来了实实在在的优惠。

有了诚信经营和政府补贴的双重加持，万佳广场在境内国庆促销活动中总签单量达4448单，同比增长292.6%。10月以来签单量更是同比翻了近3倍，客单价同比上涨50%。

“没想到这么快就可以申请成功，享受了政府补贴！”家居用品品牌泰普尔的经销商王舒说，店铺今年9月刚入驻便申请加入海南省放心消费单位，“商场也积极主动地帮助我们协调、督办。在政府补贴支持下，营业的第一个月业绩就超出了预期。”

“我们自主订立了监督管理机制，杜绝骗补行为，让优惠政策真正落在消费者身上。”吴雄表示，未来，万佳广场将继续秉承诚信经营的理念，不断创新服务举措，提升消费体验。

放眼整个海口，自去年12月实行放心消费承诺制以来，海口以放心消费承诺100%、有照（证）亮照（证）经营100%、规范明码标价100%、商品质量安全100%、食品餐饮安全100%、特种设备安全100%等“6个100%”标准开展放心消费工作。截至今年10月16日，海口在2022—2023年度已创建5个放心消费商圈、421家放心消费单位、627家线下购物无理由退货承诺单位的基础上，又发展830家星级放心消费单位、29927家放心消费承诺单位。（本报海口10月27日讯）

运动会的“变”与“不变”

◀上接A01版

不断发展的赛事服务

“比赛场地非常漂亮，保障和服务热情周到。”10月27日，首次到访三亚的湖南代表队相关负责人感慨，三亚城市环境优美、市民亲和友善、赛事组织井然有序，让运动员们在生活和训练中倍感安心。

从首届运动会仅有13个民族的395名运动员参加比赛，到如今参赛人数近万人，竞赛和表演项目也从最初的5个和3个发展到18个和三大类，运动会已成为各民族广泛参与、大团圆的体育盛会。

为此，海南争分夺秒、全力以赴。三亚精心谋划，出台多达124项针对运动会的分项政策与管理办法，有条不紊地推进627项总体工作计划。各界皆以时不我待的紧迫感投身筹备工作。

目前，运动会所有场馆场地的改造工程、赛事信息系统开发工作均已完成，并顺利通过验收；21家保障酒店的9200间客房均达到入住标准，1155辆车可提供快捷、智能的交通服务，确保参会人员的“住”与“行”保障无忧。

在10月25日举行的运动会竞赛板块第一次合成演练中，运动会现场指挥部相关负责人表示，针对演练中发现的问题，运动会将做实做细各项筹备工作，确保举办一届成功、圆满、精彩的民族体育盛会。

借赛会东风，三亚将办赛、惠民、营城有机结合，高标准大力实施市容环境综合整治行动，城市“颜值”不断攀升，“美丽三亚越变越绿”了是参赛人员一致的感受，“家门前变漂亮了”是市民们共同的心声。

不变的各民族交往交流交融

“嘿呦，力量！嘿呦，速度！嘿呦，拉起！”近日，备赛运动会的海南男子龙舟队在号子里动作整齐划一。

“22名划手、一名鼓手、一名舵手和两名替补队员，来自黎族、苗族、壮族等多个民族。”运动会海南代表队水上运动项目教练员王云富说，队员们来自不同民族和地区，经过数月的训练磨合，大家的友谊逐渐加深，竞技水平有了很大提升。

微小的交融，折射出的是你中有我、我中有你的文化认同。

自第一届全国少数民族传统体育运动会举办至今，深深植根于其中的民族情怀始终未变。运动会是民族文化展示的大舞台，每一个项目背后都承载着独特的人文故事；激烈的赛事比拼之外，各民族间的交往交流交融是运动会的重要意义。

以各放异彩的民族传统体育项目为载体，运动会通过体育文化交流，让各族同胞相识相知、相交相融，弘扬民族精神、促进民族团结、展示民族风采，不断丰富中华民族共有精神家园内涵。

在“平等、团结、拼搏、奋进”的宗旨下，运动会不断呈现出各民族文化交流瑰宝的特性，甚至不设金银铜牌，改设一、二、三等奖，让竞技体育进一步成为各民族“走秀”的舞台，用竞赛展现各民族生活、劳动的技能和智慧，讲述中华民族丰富多彩的文化内涵。（本报三亚10月27日电）

中组部选派来琼挂职园区建设组团：

为海南产业园区高质量发展“添砖加瓦”

关注中组部选派来琼组团挂职事迹

海南日报全媒体记者 陈彬

两年前，他们响应组织号召，从全国各地奔赴海南，投身自贸港火热的建设大潮。两年来，他们主动服务和融入全省产业园区建设发展，扛起中组部选派来琼挂职园区建设组团的责任担当。

围绕完善园区管理体制和政策体系、提高产业要素保障和集约集聚水平、强化基础设施配套和产城融合发展、推动投融资能力和营商环境优化等重点工作，园区建设组团坚持联合调研、定期研讨、协同联动的工作机制，推动园区重点领域破局、难点堵点问题破解。

攻坚克难，敢啃“硬骨头”

园区建设组团共有6名成员，分别为担任省发展改革委党组成员、副主任的田原，担任洋浦经济开发区工

委委员、副主任的王启超，担任省自然资源和规划厅专项规划处副处长的向鑫，担任海口国家高新技术产业开发区管委会副主任的冯光，担任三亚崖州湾科技城管理局副局长的吕继洲，担任博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局副局长的高惠民。

产业园区是海南经济发展的“主战场”，关乎自贸港建设大局，这让园区建设组团成员们深感责任重大。

产业园区如何实现高质量发展？完善的管理体制和政策体系必不可少，这是园区建设的“骨架”。在田原牵头推动下，我省制定了支持海南自贸港产业园区高质量发展的若干措施，成为全省3个园区总体性政策支持文件之一，进一步完善园区管理机制、招商引资和投融资等方面的支持政策。

园区建设的“骨架”不断完善，却还面临“肌肉”不强的问题，我省园区产业链过短、产业关联度和企业关联

度不强等问题依然存在。

如何破解难题？园区建设组团推动谋划在重点园区打造若干主业突出、结构优化、特色明显、配套完善、竞争力强的产业集群，2023年、2024年已先后推动创建两批18个千亿、百亿级产业集群。

攻坚克难，敢啃“硬骨头”，正是两年来园区建设组团工作中的真实写照。

海南现有28个产业园区，覆盖全省各地。近年来，随着园区发展迅速，原有的考核体系逐渐不适应形势发展。加快制定一套科学合理的产业园区考核办法，这对园区的健康发展至关重要。

为了做好这项工作，作为园区建设组团负责人的田原，要求组里4名在园区一线工作的同志，要从全省园区发展大局出发，在实际工作中梳理出园区发展的共性问题，为园区考核提出科学可行的意见建议。

如何确保考核办法更加精准高效？园区建设组团先是系统梳理原有考核体系的各项指标，对其考核成效进行充分评估，进而确定优化提升

的重点方向。此外，还通过实地调研、座谈交流等多种方式，充分听取各个园区的意见建议，最终形成优化我省产业园区考核评价的新办法。

“通过精简园区考核指标，我们构建了精准化、差异化考核体系，将有利于进一步发挥考核‘指挥棒’的作用。”田原说。

既贡献力量，也增长才干

两年来，园区建设组团始终立足挂职岗位本职工作和组内职责分工，积极推动产业项目落地合作园区，湘琼共建产业园首开区从选址到开工仅用时3个月，跑出自贸港速度；

支持乐城先行区和海口高新区采取“乐城引进+高新生产”发展模式，搭建“前店后厂”发展模式的平台，帮助企业发掘更多国外创新药品品种，实现互利共赢；

……

为了推动全省完成年度经济发展

以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

三亚市“海棠故事”项目以超常规举措推进施工建设 一期加紧收尾 二期接力动工

海南日报全媒体记者 周月光

“槽沟即将挖好，5分钟后灌砂浆。”10月22日16时20分，三亚市海棠区“海棠故事”项目施工现场，建筑工人张立军拿着塔尺一边测量，一边通知不远处的铲车司机准备开工，“6点30分必须灌好砂浆。”

“海棠故事”项目定位为“国家海岸人文会客厅”，项目总投资25亿元，总建筑面积约16.3万平方米，规划建设海棠巷子、宴饕八方、海棠幻夜、艺术中心四个商业主题，将“美食、艺术、体验、购物、社交”等功能集合于一体。

“海棠故事”项目分两期建设，一期“海棠巷子”与“海棠幻夜”板块主体已经全部封顶，进入室外的场景、绿化、线路、幕墙等后期施工阶段，现场有500多名建筑工人同时作业。

“我们有月计划、周调度、日安排。”建筑工人王向龙说，为确保项目进度，项目去年3月开工以来，基本以小时为单位推进，当天工作量必须完成。

海南日报全媒体记者在现场看到，项目一期数栋建筑前都有机械车高高托起施工平台，建筑工人站在施工平台上，或安装玻璃幕墙，或制作固定铝材的格栅……

“项目开工至今都是超常规推进，目前已经完成投资10.8亿元。”项目现场负责人杨定才说，项目是去年8月拿到施工许可证，但去年3月起，项目地下部分就通过“以函代证”的方式分阶段施工。此外，该项目以石



近日，在三亚“海棠故事”项目一期施工现场，工人们正在安装玻璃幕墙。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

材、玻璃、铝材为主要建筑材料，装配式建筑超过50%，“像搭积木一样快，与传统的建筑相比，工期缩短至少5个月。”

“海棠故事”项目一期还在收尾，二期今年8月就已进行基坑施工。

“二期基坑施工即将结束，11月初将开展基础施工。”杨定才说，“海棠故事”多个作业面同时推进建设，在地方政府支持下，连接一期与二期的曲坡路地下通道也将于近期开工，整个项目一期计划2025年底建成运营，

二期预计2026年底建成运营。“四川的宽窄巷子‘最成都’，未来的海棠故事将‘最海南’。”“海棠故事”项目负责人张源说，项目全面建成运营后，将与海棠湾的中免CDF免税城、三亚太古里形成战略联盟，

互补共赢，共同打造国家海岸（海棠湾）核心消费中心，力争实现“千亿级商圈”的目标，为国际旅游消费中心建设，以及区域经济和社会发展注入新动力。（本报三亚10月27日电）

三亚机场正式恢复往返日本航线

本报三亚10月27日电（海南日报全媒体记者李艳玫 曹马志 通讯员王慧茹）10月27日8时19分，吉祥航空HO1611航班从三亚凤凰国际机场顺利起飞，经南京前往日本大阪，标志着“三亚⇌南京⇌大阪”航线正式恢复，成为三亚口岸恢复以来

开通的首条往返日本的航线。这将为两地旅游、商贸交流、人员往来带来更多便利。

据悉，“三亚⇌南京⇌大阪”航线由空客A321NEO机型执飞，每日一班，出港航班号为HO1611，8:00从三亚起飞，15:55到达大阪；进港航

班号为HO1612，17:25从大阪起飞，次日00:15到达三亚（以上时间均为当地时间）。

截至目前，三亚机场2024年已执行25条境外航线，通航19个境外城市。未来，三亚机场将继续与各相关单位保持密切合作，加强与国际及

地区航线的连接，计划开通更多国际航班，加密现有航班频次，提升国际通达性和航空保障能力，共同推动三亚国际航空市场的繁荣发展，为加快推动海南自由贸易港建设贡献力量。

据悉，为全力支持国际客运航线开通，三亚机场海关主动靠前服务，

提前对接航空公司了解企业需求，在航班备案审批、优化现场通关流程等方面进行指导，并针对近期三亚航空口岸新增多个国家和地区航线，客流增幅明显的情况，优化旅客通关流程，充分发挥智能检疫查验设备作用，实现了高效精准监管。

屯昌开设“星光课堂”守护儿童，已开展课程118期

以爱相伴 陪你长大

集中整治 民生为大

本报讯（海南日报全媒体记者袁宇 通讯员成霖鹏）近日，海南日报全媒体记者在屯昌县新兴镇下屯村发现，该村在周一和周三的19时至21时，安排驻村干部、“小屯妹·大昌叔”志愿者等为乡村儿童辅导作业，并开设科普、绘画、音乐、心理关爱、下棋等兴趣班，赢得家长一致好评。

记者走访了解到，目前屯昌县新兴镇13个村都设立了“星光课堂”，延长教育时间，未来该做法还将在全县范围内推广，惠及更多乡村儿童，构建教育和关爱帮扶的长效机制。

据介绍，今年4月，屯昌县新兴镇纪委发现，随着越来越多农村劳动力

外出务工，很多乡村儿童面临家庭教育缺失和无人陪伴的问题。这成了务工家庭的主要忧虑。为此，新兴镇镇委迅速向镇党委汇报，并将其纳入重点整治问题。

为应对这一情况，屯昌县纪委监委策划并推动新兴镇启动试点，全镇13个村每周一和周三的19时至21时设立“星光课堂”。为了提高课程质量，在该县纪委监委的督促下，该县教育局制定了一套包容性强、互动性高

的课程体系，内容涵盖文化辅导、爱国主义教育、国防知识、国学经典、体育和美育等多方面，帮助孩子们全面发展。

同时，屯昌县司法局也积极推进“护苗”行动，普及法律知识，保护留守儿童权益。此外，当地政府还组织高校志愿者参与助学活动，让返乡学子在服务基层的同时，感受到社会责任感和人生价值。

为扩大“星光课堂”的影响力，屯

昌县纪委监委还联合县委宣传部利用“小屯妹·大昌叔”志愿服务品牌，将活动扩展到全县。目前，该县南昌镇每周二和周四的19时30分至20时30分也开展类似活动，由镇干部和振兴工作队维护课堂秩序并辅导作业。

截至目前，“星光课堂”已成立了一支有87名成员的课外辅导志愿团队，累计开设课程118期，参与学生达到300余人。（本报三亚10月27日电）